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1. AMAÇ 

Hazırlanacak plan ve prosedürler, İş Sağlığı ve Güvenliği Yönetim Sistemi’nin tüm ihtiyaçlarına cevap verecek nitelikte olmalıdır.

2. KAPSAM 

Kritik tüm faaliyetlere yönelik iş talimatlarının hazırlanması ve iş kazalarının / istenmeyen olayların açığa çıkması sonrasında etkilerin kontrol altına alınması ve geri kazanım amacıyla gerekli acil müdahale planlarının hazırlanması bu kapsam içindedir.

3. UYGULAMA 

Görev ve operasyonların verimli, güvenli, standartlara ve yasal mevzuata uygun bir şekilde yapılabilmesi için plan ve prosedürler gereklidir. 

3.1. İş Sağlığı ve Güvenliği Faaliyet / Aksiyon Planı 
3.2. İş Sağlığı ve Güvenliği kapsamındaki tüm faaliyetlerin gösterildiği bir plandır ve her biten yılın Aralık veya yeni yılın Ocak ayı içinde, İş Sağlığı ve Güvenliği uzman ve görevlilerince hazırlanır. Birden fazla lokasyon / iş yeri olan şirketler için iki tip Aksiyon Planı mevcuttur: İlki şirketin genel İş Sağlığı ve Güvenliği faaliyetlerine (İSG Birimi tarafından hazırlanır), ikincisi her bir işyeri faaliyetlerine yöneliktir (ilgili İSG görevlileri tarafından hazırlanır ve İSG Birimi tarafından onaylanır). Form üzerinde, her faaliyet / aksiyon için “P: planlanan” ve “G: gerçekleşen” şeklinde iki bölüm bulunmalıdır. Ayrıca aksiyonun yapılmasından sorumlu şahısların da belirtileceği alanlara sahip olmalıdır. Böylelikle bir faaliyetin ne zaman için planlandığı ve hangi dönemde kimlerce gerçekleştirilmiş olduğu kolaylıkla görülür. 

3.3. Sağlık Yönetimi ve Kontroller 
Sağlık kontrol ve taramaları her yeni personel için işe başlamadan önce ve sürekli çalışan personele yönelik olarak da kanunda belirtilen sürelerle yapılır. Sağlık tarama ve kontrollerinin planlanması ve içeriğinin belirlenmesi İşyeri Hekimi tarafından yapılır. Hazırlanan planın İSG Birimine bildirilmesi zorunludur. Planın hayata geçirilmesinden İşyeri Hekimi ve İşyeri/Bölüm Yöneticileri sorumludur. 

3.4. Eğitim Planlaması 
Çalışanların ve işe yeni girenlerin eğitim programları İSG Birimi rehberliğinde yürütülür. 

3.5. Düzeltici Önleyici Faaliyetler (DÖF) 
İş Sağlığı ve Güvenliği Yönetim Sistemi’nin hazırlanması ve Risk Değerlendirme ve Risk Yönetimi çalışmaları tamamlandığında tespit edilen eksiklikler ve bunlara yönelik iyileştirme çalışmaları ortaya çıkacaktır. Böyle bir Eksikler Listesi aşağıdaki noktaları kapsayarak Düzeltici Önleyici Faaliyetler (DÖF) vasıtasıyla iyileştirilmelidir: 

• Eksiklik ve aksaklıkların belirlenmesi 

• Belirlenen eksikliklerin kaynağı 

• Tavsiye edilen çözümler 

• Çözümlerin hayata geçirilmesinden sorumlu kişiler 

• Hedeflenen bitirme tarihi 

• Mümkünse bu çalışmaların bütçesi 

• Yapılacakların ilerleme / gerçekleşme durumu (status)
iş Sağlığı ve Güvenliği Yönetim Sistemi ve Risk Değerlendirme ve Risk Yönetimi çalışmaları sırasında hazırlanan DÖF, aşağıdaki durum veya değişiklikleri de cevaplayabilmelidir: 

• Revizyonlar veya ilaveler (örn. yeni veya değişikliğe uğrayan bir operasyon) 

• Yasal mevzuatta meydana gelen değişiklikler veya devreye giren yeni mevzuat gerekleri 

• Gözlem ve iyileştirme programları 

• Kaza araştırmaları, analizleri 

• İş Sağlığı ve Güvenliği Yönetim Sistemi ve Risk Değerlendirme ve Risk Yönetimi çalışmalarının denetlenmesi sonucunda tespit edilen eksikler ve hatalar 

• Acil Durum Plan ve Tatbikatlarında görülen yetersizlikler 

• Genel İş Sağlığı ve Güvenliği kapsamındaki diğer denetimler Firma, belirtilen durum ve değişikliklerin takip edilebilmesi için firma büyüklüğüne uygun olarak son teknolojileri kullanarak yazılım sistemleri geliştirebilir ve uygulayabilir. 

3.6. Acil Durum Planlaması 
Acil Durum Planları ile İş Sağlığı ve Güvenliği Yönetim Sistemi arasındaki bağlantı, özellikle Risk Değerlendirme ve Risk Yönetimi çalışmaları ile sağlanmaktadır. Bu kapsamda şirket, personelinin ve müteahhitlerinin nasıl davranacaklarını (rol, yetki, sorumluluk) belirlemeli ve durumu çalışanlara bildirmelidir. Belirli periyotlarla tatbikatlar yapılarak sistemin kontrolü sağlanır. 
Acil Durum Plan Çeşitleri Aşağıdaki durumlar göz önüne alınmalıdır: 

• Yangınla Mücadele ve Kurtarma Faaliyetleri 

• İlk/Acil Yardım ve Tıbbi Bakım/Müdahale, Ambulans Hizmetleri 

• Doğal Afetler (sel, deprem, fırtına, vb) 

• Salgın Hastalıklar (örn. kuş gribi) 

• Terör, Bomba İhbarı, Kaçırma, Rehin Alma vb.
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